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例题考点提示] 专门借款借款费用的资本化处理 [经典例题] 

正保公司于2008年1月1日从银行借入专门借款1000万元用于工

程建设，年利率8％，利息按年支付。其他有关资料如下： 

（1）工程于2008年1月1日开工，正保公司于2008年1月1日支

付给建筑承包商乙公司300万元；2008年1月1日至3月末，该借

款闲置的资金取得的存款利息收入为4万元。 （2）2008年4

月1日工程因纠纷停工，直到7月1日继续施工。第二季度取得

的该笔借款闲置资金存款利息收入为4万元。 （3）2008年7

月1日又支付工程款400万元。第三季度，正保公司用该借款

的闲置资金300万元购入交易性证券，获得投资收益9万元，

已存入银行。 （4）第四季度，10月1日正保公司支付工程进

度款300万元。至2008年末该工程尚未完工。 要求：（1）判

断专门借款在2008年的资本化期间。（2）按季计算2008年与

工程有关的利息、利息资本化金额，并进行账务处理。 [例题

答案] [例题总结与延伸] 本例题针对专门借款。资本化利息金

额：实际发生的利息费用-闲置资金收益，分清开始、暂停、

停止三个时点。 专门借款的资本化利息的处理，如果是涉及

到多笔专门借款的，不需要计算资本化率。因为专门借款的

利息资本化处理表明：不管专门借款是否被占用，利息支出

都是应该资本化处理的，那么即使是借入了多笔专门借款的

，仍然是遵循了这样的一个原则。所以从这个角度上说，资

本化率的计算公式是仅仅针对于一般借款而言的。因为一般



借款强调一个实际占用的概念，那么只有被占用的一般借款

支出部分的利息支出才能够资本化。所以如果涉及了多笔一

般借款的，就应该是计算资本化率。这个资本化率实质上就

是加权的利息率。 [知识点理解与总结] 1、借款费用包括借款

利息、折价或者溢价的摊销、辅助费用以及因外币借款而发

生的汇兑差额等。对于辅助费用的资本化，考生只需要掌握

发行债券发生的相关费用的处理，其实这个辅助费用是随着

债券的折价或者溢价的摊销而资本化的，不需要专门计算辅

助费用的资本化金额。另外对于汇兑差额的资本化，只需要

掌握专门借款的汇兑差额资本化的处理，一般借款的汇兑差

额是作为企业的财务费用核算的。 2、符合资本化条件的资

产，是指需要经过相当长时间的购建或者生产活动才能达到

预定可使用或者可销售状态的固定资产、投资性房地产和存

货等资产。“相当长时间”通常为一年以上（含一年）。 借

款范围既包括专门借款，也可包括一般借款。 3、3个时点，

开始、暂停、停止 开始资本化时点的确定：必须同时满足三

个条件，即资产支出已经发生、借款费用已经发生、为使资

产达到预定可使用或者可销售状态所必要的购建或者生产活

动已经开始。 暂停资本化时间的确定：非正常中断，且中断

时间连续超过3个月的 停止资本化时点的确定： 达到预定可

使用或者可销售状态时 借入专门借款的，应当以专门借款当

期实际发生的利息费用，减去将尚未动用的借款资金存入银

行取得的利息收入或进行暂时性投资取得的投资收益后的金

额确定。 [容易犯错的地方] 1、暂停资本化的时间容易忽略或

者不好区分正常中断和非正常中断。 2、专门借款是不存在

计算资本化率的问题的，即使是多笔专门借款的情况。 [错题



举例] 1、下列项目中，不属于借款费用的是（ ）。 A、外币

借款发生的汇兑损失 B、发行公司债券的印刷费 C、发行公

司股票的佣金 D、借款的手续费 答案：c 2、下列情形造成工

程中断时间连续超过3个月，其借款费用不应继续资本化的是

（ ）。 A、台风季节 B、与施工方发生质量纠纷 C、资金周

转发生困难 D、发生了施工安全事故 答案：bcd 100Test 下载
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